

- Алядинов Шамиль Сеитович, чл[ен] КПСС, татарский писатель, в прошлом занимал ответственный пост в Крыму, проживает в гор[оде] Ташкенте.

Перечисленные лица после издания указа от 28 апреля 1956 года активно проводили подстрекательскую деятельность, разжигали у татар националистические настроения, возглавляли движение татар за возвращение в Крым и предоставление им автономии.

Под их влиянием создались аналогичные "инициативные группы" в ряде районов и городов республик Средней Азии, Краснодарского края и некоторых областей УССР.

В августе 1967 года Центральным Комитетом КПСС было принято решение о снятии с крымских татар огульного обвинения в пособничестве немецко-фашистским оккупантам, в связи с чем Президиум Верховного Совета СССР издал указ от 5 сентября 1967 года "О гражданах татарской национальности, проживавших в Крыму".

После опубликования Указа наметилось некоторое ослабление влияния главарей "автономистского движения". Часть татар, ранее поддерживавшая "автономистов", стала отходить от них, активно включаться в трудовую деятельность и общественно-политическую жизнь.

ДА СБ України. - Ф. 13. - Спр. 481. - Арк. 45-48. Копія.

№ 112

**Доповідна записка голови КДБ при РМ УРСР
В. Федорчука першому секретарю ЦК КПУ
В. Щербицькому про застосування
попереджувально-профілактичних заходів щодо
кримськотатарських "автономістів" у Кримській, Запо-
різькій та Херсонській областях**

м. Київ

15 грудня 1973 р.

Секретно

Екз[емпляр] № _1_

Управлениями КГБ при СМ УССР по Крымской, Запорожской и Херсонской областям под руководством партийных органов осуществлены предупредительно-профилактические мероприятия по локализации и пресечению враждебной и антиобщественной деятельности крымскотатарских автономистов. Сорван ряд провокационных акций и сборищ участников так называемого автономистского

движения, предотвращено [формирование] автономистами молодежных группирований, проведена работа по компрометации отдельных экстремистов из числа участников этого движения. Привлечены к уголовной ответственности автономистские авторитеты Исламов, Рамазанов, Куртумеров и Халиков*.

Несмотря на это, крымскотатарские автономисты, несколько изменяя свою тактику, продолжают враждебную и антиобщественную деятельность. Ими изготавливаются и распространяются среди татарского населения автономистские документы, организуется сбор подписей под ними, предпринимаются попытки вовлечения в автономистскую деятельность широкого круга лиц.

Так, привлеченный впоследствии к уголовной ответственности Рамазанов в июле сего года изготовил и направил в инстанции документ злобного клеветнического содержания. В нескольких районах Крымской области был организован сбор подписей под "обращением" в инстанции с требованием решения т.н. крымского вопроса и предоставления татарам права свободной прописки в Крыму, которое подписали 337 человек. В Херсонской области распространялся документ под названием "Заявление по поводу новых репрессий над крымскими татарами" (текст прилагается).

В соответствии с решением инстанций местными административными органами постепенно решаются вопросы прописки татар, прибывших в республику в индивидуальном порядке. В 1972-1973 гг. в Крыму было прописано 158 человек. Однако эти меры не достигают желаемых результатов по снижению активности автономистов, порождают у татарского населения иллюзии о свободной прописке самовольно прибывающих в Крым татар. Отдельные автономисты используют это для подстрекательства татар к самовольному переселению в Крым, в результате чего приток туда татар несколько увеличился. Только за последние 3 месяца в Крымскую область прибыла 61 семья (более 200 человек). В настоящее время на Украине проживает без прописки 116 татарских семей (493 человека), в том числе в Крыму - 85 семей, в Херсонской области - 29 семей, в Запорожской - 2 семьи.

Экстремистские элементы, распространяя мнение о стремлении местных органов власти якобы воспрепятствовать возвращению татар в Крым, пытаются подстрекать татарское население к коллективным провокационным действиям, преследуя цель добиться права свободной прописки.

Привлечение татар к уголовной ответственности за нарушение паспортного режима и другие преступления ими выдаются как незаконные и ущемление прав. Имеют место случаи, когда в процессе

* Див документ № 103.

судебного разбирательства татары выдвигают требования о ведении судопроизводства на родном языке.

Так, привлеченная Белогорским РОВД к уголовной ответственности за злостное нарушение паспортного режима Мазина С. требовала ведения процесса на родном языке. Приговор суда по ее делу (осуждена к 2 годам высылки) присутствовавшие в зале суда татары (около 30 человек) встретили с возмущением и допускали выкрики: "Мы - крымские негры", "Беззаконие" и т.п.

В текущем году заметно увеличилось количество групповых и одиночных заездов татар на Украину под видом проведения отпусков, туристических поездок и т.п., среди которых выявлен ряд активных автономистов, использующих свои поездки для проведения подстрекательской деятельности. Указанные лица изучали положение татарского населения, отношение к нему со стороны местных властей, информировали татар о "работе", проводимой ими в республиках Средней Азии, высказывали мнение, что им нужна помощь татар, проживающих на Украине. Некоторые из них выезжали в ряд сел Крымской области, собирали данные о пустующих домах, предназначенных для переселенцев, подсчитывали количество объявлений о продаже домов и потребности в рабочей силе для использования этих сведений в подготавливаемых автономистских документах.

Отдельные автономистски настроенные лица из числа интеллигенции намерены перед инстанциями выдвинуть требования об организации научно-исследовательских работ по изучению истории и этнографии крымских татар, подготовке специалистов по этим вопросам, открытии в гор[оде] Ташкенте татарского театра.

Анализ поступающих материалов показывает, что автономисты в своей антиобщественной деятельности все большую ставку делают на молодежь. После неудавшейся попытки создания молодежного группирования в гор[оде] Мелитополе, автономисты в июне месяце сего года создали подобную группу на ст[анции] Партизаны Генического района Херсонской области. В результате проведенных профилактических мероприятий группа распалась.

Для обработки татарского населения и, в первую очередь, молодежи в националистическом духе автономисты используют любые сборища татар: свадьбы, похороны, различные семейные торжества, на которые обычно съезжаются от 200 до 300 человек из разных областей и республик. Во время таких сборищ ведутся разговоры о якобы имеющих место притеснениях татар, собираются деньги "на нужды движения", иногда зачитываются клеветнические документы и организуются сбор подписей под ними.

18 мая 1974 года истекает 30 лет со дня выселения татар из

Крыма. Не исключено, что автономисты попытаются использовать эту дату для активизации враждебной деятельности и провоцирования татарского населения на осуществление антиобщественных действий.

Органами госбезопасности республики принимаются меры, направленные на снижение активности автономистов и их влияния на татарское население, предотвращение и пресечение возможных провокационных и враждебных акций.

Приложение: копия автономистского документа на 2-х листах.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 4 (1977). - Пор. 1. - Арк. 442-445. Оригінал.

Додаток

Заява активу кримськотатарського руху з приводу агресії щодо кримських татар, надіслана ЦК КПРС, Президії Верховної Ради СРСР, ЦК КПУ, Кримському, Херсонському обкомам партії

*15 грудня 1973 р. **

Партии и правительству известны неискоренимые желания крымскотатарского народа вернуться на свою национальную Родину - Крым и восстановления ленинского декрета от 18 октября 1921 г[ода] об образовании Крымской АССР.

В течение 17 лет представители крымскотатарского народа обращаются к партийно-правительственным органам с требованиями и обращениями народа о восстановлении его погранных прав.

5 сентября 1967 г. был издан указ Президиума Верховного Совета СССР, дающий право проживания нашему народу в любой части СССР. Но, несмотря на то, что указ полностью не отвечал ленинской национальной политике нашего государства, крымскотатарский народ, считая его началом решения своего национального вопроса, дающим право проживать в Крыму, начал возвращаться в Крым. Но возвращение нашего народа в Крым сопровождается волной репрессий со стороны местных властей Крыма с целью запугать вернувшихся и готовившихся вернуться. Практика судебных преследований и шантажа продолжается и на сегодняшний день.

Заранее сфабрикованные судебные фарсы прошли в ряде районов Крымской области над крымскими татарами. В с. Воинка Красноперекопского района закончился судебный процесс над Курош Умером, участником Великой Отечественной войны (в составе

* Датуюється супровідним листом.

семьи - 2 чел[овека]), обвиненным по ст. 196 УК УССР в злостном нарушении паспортного режима, несмотря на то, что с 1969 г[ода] он настойчиво добивался прописки в собственном доме. Суд приговорил его к одному году лишения свободы. В том же селе готовится очередной судебный процесс еще над двумя жертвами произвола местных властей - Севрий Нусретом, Уркуметовым Куртумером (в составе семьи по 7 чел.), добивающихся прописки с 1971 г. Судебные процессы прошли также в Кировском районе с/х "Жемчужный".

В Симферопольском районе арестованы и находятся под следствием Чарух Ридван, Куртсеитов Джемиль и Мустафаев Эйваз. Трагические события, разыгравшиеся в с[еле] Спокойном, местные власти используют их в явно провокационных целях.

В настоящее время в Крыму проживает около 90 семей крымских татар, которые вернулись на свою Родину и на свои личные сбережения эти семьи приобрели дома, но органы власти всячески препятствуют оформлению домов и прописки. Коммунистов и военнообязанных не берут на партийный и военный учет. В д[еревне] Красный Крым Симферопольского района детей крымских татар не принимают в школы, мотивируя это тем, что указания исходят от председателя Симферопольского райисполкома.

В г[ороде] Саки начальник паспортного стола Зайцев заявил Эмирусеинову Х.Д., что директор школы будет наказан за то, что принял ваших детей в школу.

Особую жесткую дискриминационную политику насилия и шантажа проводят органы Херсонской и Запорожской областей, где также проживает без прописки десятки семей.

В г. Мелитополе 4.1973 г. арестован Куртумеров Эскандер. В конце августа был арестован Халиков Эбазер.

29.7.73 г[ода] в Геническе Херсонской области у Сефарова Э. на ст. Новоалексеевка у Аметова Э. были произведены обыски.

Мы обращаемся к советским партийно-правительственным органам с глубоким возмущением, выражаем свой гневный протест по поводу продолжения репрессий и требуем немедленного освобождения наших товарищей, а также прописки граждан крымско-татарской национальности в Крыму*.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 4 (1977). - Пор. 1. - Арк. 446-447. Завірена копія.

* На документі примітка: "тов. Щербицкому В. доложено 7.1. 1974 г. П. Мусиенко".